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統一入學測驗

基礎生物

（本試題答案係統一入學測驗中心公布之標準答案）

農業群
選擇題：（共50題，每題2分，共100分）
＿＿＿  1.
膽囊切除後的病患，最不容易消化的食物為何？　(A)菠菜　(B)肥豬肉　(C)豆腐　(D)米飯。
營養與消化

＿＿＿  2.
下列何種構造不屬於男性生殖系統？　(A)濾泡　(B)細精管　(C)攝護腺　(D)尿道球腺。
生殖與胚胎發生

＿＿＿  3.
下列有關人類交感神經的敘述，何者正確？　(A)受到人體意識的控制　(B)可促使瞳孔縮小　(C)可促使支氣管舒張　(D)發源於腦幹。

神經與運動

＿＿＿  4.
下列有關人類消化作用的敘述，何者錯誤？　(A)小腸絨毛的乳糜管，負責脂溶性維生素的吸收　(B)胰液與小腸液為弱鹼性　(C)大腸不分泌消化酵素　(D)大腸是人體主要的排泄器官，由肛門排出糞便，稱為排泄作用。
營養與消化

＿＿＿  5.
下列有關細菌的敘述，何者錯誤？　(A)除了染色體DNA外，尚有稱為質體的DNA　(B)細菌的細胞膜具有選擇通透性　(C)在惡劣環境下，有些細菌會產生外孢子渡過難關　(D)細菌不具有粒線體。

根、莖、葉的構造與功能

＿＿＿  6.
下列有關血液與淋巴液的敘述，何者正確？　(A)淋巴液由淋巴管注入微血管　(B)淋巴液主要來自血漿　(C)白血球沒有細胞核　(D)血漿中含有血小板。
循環作用與養分的運輸

＿＿＿  7.
下列何者不是遺傳工程的產品？　(A)牛樟芝　(B)黃金米　(C)螢光魚　(D)蘇力菌。
生物技術的應用

＿＿＿  8.
引起非洲睡眠病的病原體，在五界分類系統上屬於哪一界？　(A)原核生物界　(B)植物界　(C)菌物界　(D)原生生物界。
生物的分類
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	1.(B)　2.(A)　3.(C)　4.(D)　5.(C)　6.(B)　7.(A)、(D)　8.(D)


＿＿＿  9.
以食物鏈的觀點來看，養活相同質量的生物，下列何者所需的能量最少？　(A)蛙類　(B)鷹　(C)松鼠　(D)螳螂。
生物與環境

＿＿＿ 10.
下列何種微生物可以將土壤中的硝酸鹽還原成氮氣(N2)？　(A)脫氮菌　(B)硝化菌　(C)根瘤菌　(D)藍綠菌。
生物與環境

＿＿＿ 11.
下列哪一種植物的種子，可藉水力來傳播？　(A)蒲公英　(B)椰子　(C)馬利筋　(D)雀榕。
植物的生殖

＿＿＿ 12.
下列有關開花植物雙重受精現象的敘述，何者正確？　(A)一個精核與卵結合形成受精卵、另一個精核與二個極核結合形成胚乳　(B)每一個卵必須要接受二個精核才能發育成胚　(C)每一個精子具有二個核　(D)花需要授粉二次才能發育為果實和種子。
植物的生殖

＿＿＿ 13.
下列有關種子植物的胚之描述，何者正確？　(A)包含種皮、胚和胚乳　(B)雙子葉植物的胚乳通常較發達　(C)包含胚芽、胚軸、胚根和胚乳　(D)種子萌發時，胚發育成為幼苗。
植物的生殖

＿＿＿ 14.
下列何者與植物在陸地環境的適應最不相關？　(A)根部表皮細胞向外突出形成根毛　(B)葉片表皮細胞具有角質層　(C)光合作用的卡爾文循環產生碳水化合物　(D)木質部與韌皮部的運輸作用。

植物的生理

＿＿＿ 15.
植物吸收的水分，大部分是用於下列哪一項生理功能？　(A)在植物中作為溶劑　(B)蒸散作用　(C)光合作用　(D)維持細胞的膨壓。

水和無機鹽的吸收與運輸

＿＿＿ 16.
下列自然資源，何者屬於非再生性資源？　(A)樹木　(B)潮汐　(C)金屬礦物　(D)風力。
生物與環境

＿＿＿ 17.
下列生物共生體，何者屬於片利共生關係？　(A)藻類和真菌類形成地衣　(B)喬木和其樹幹上附生的臺灣蝴蝶蘭　(C)白蟻和其腸道內的鞭毛蟲　(D)植物和其菌根菌。
生物與環境

＿＿＿ 18.
下列何者屬於腐生型真菌？　(A)可供食用的香菇　(B)引起人類香港腳的真菌　(C)植物菌根中的真菌　(D)冬蟲夏草中的真菌。

生物的分類

＿＿＿ 19.
下列有關藍綠菌的敘述，何者錯誤？　(A)會行光合作用　(B)具有葉綠體　(C)水體中生長過多時會形成藻華　(D)為現今發現最早的生物殘跡化石。
生物的分類
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	9.(C)　10.(A)　11.(B)　12.(A)　13.(D)　14.(C)　15.(B)　16.(C)　17.(B)

18.(A)　19.(B)


＿＿＿ 20.
下列何者不參與光合作用的進行？　(A)類胡蘿蔔素　(B)葉綠素　(C)葉黃素　(D)光敏素。
植物對環境刺激的反應

＿＿＿ 21.
下列有關生物間交互作用的敘述，何者正確？　(A)蠶吃桑葉是一種掠食行為　(B)介殼蟲吸取果樹液汁是一種掠食行為　(C)蝴蝶吸食花蜜是一種寄生的行為　(D)物種間的競爭常大於物種內的競爭。

植物的生殖
＿＿＿ 22.
下列何者為植物果實的來源？　(A)成熟的子房　(B)成熟的胚珠　(C)種子和珠被　(D)融合的心皮。
植物的生殖

＿＿＿ 23.
用餐後的正常生理反應為何？　(A)血糖濃度下降，然後升糖素濃度上升　(B)血糖濃度下降，然後胰島素濃度上升　(C)血糖濃度上升，然後胰島素濃度上升　(D)血糖濃度上升，然後升糖素濃度上升。
恆定性

＿＿＿ 24.
下列何構造有「生命中樞」之稱？　(A)延腦　(B)下視丘　(C)小腦　(D)脊髓。
神經與運動

＿＿＿ 25.
下列有關人類泌尿系統的敘述，何者錯誤？　(A)再吸收作用可將胺基酸由腎小管運送到微血管　(B)分泌作用可將藥物由腎小管運送到微血管　(C)腎臟的基本單位為腎元　(D)正常情況下，血液中大多數的蛋白質無法進入腎小管。
排泄作用與體液

＿＿＿ 26.
下列有關人類循環系統的敘述，何者錯誤？　(A)周邊組織微血管的血液pH值比肺泡微血管低　(B)左心室與主動脈連接　(C)冠狀循環也叫做肺循環　(D)心臟的左右以心肌區隔，心房與心室以瓣膜區隔。

循環作用與養分的運輸

＿＿＿ 27.
月經週期分為不同的階段與下列何者的變化有關？　(A)羊膜　(B)絨毛膜　(C)胚外膜　(D)子宮內膜。
生殖與胚胎發生

＿＿＿ 28.
雙股DNA鹼基數目的比例，下列何者正確？　(A)尿嘧啶：腺嘌呤 ( 1：1　(B)尿嘧啶：鳥糞嘌呤 ( 1：1　(C)胞嘧啶：腺嘌呤 ( 1：1　(D)胞嘧啶：鳥糞嘌呤 ( 1：1。
基因與遺傳

＿＿＿ 29.
下列有關分子生物學的敘述，何者正確？　(A)DNA的鹼基對是藉著共價鍵配對而成　(B)DNA的鹼基對是藉著離子鍵配對而成　(C)轉譯是以DNA為模板，合成RNA的過程　(D)轉譯是以RNA為模板，合成蛋白質的過程。
基因與遺傳

＿＿＿ 30.
下列何者是血型分類的根據？　(A)血小板的表面抗原　(B)血小板的表面抗體　(C)紅血球的表面抗原　(D)紅血球的表面抗體。
人類的遺傳
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	20.(D)　21.(A)　22.(A)　23.(C)　24.(A)　25.(B)　26.(C)　27.(D)

28.(D)　29.(D)　30.(C)


＿＿＿ 31.
澆水過多導致植物死亡，下列何者是其中最可能的原因？　(A)改變土壤的酸鹼度　(B)植物生長必需的礦物質不足　(C)根部缺乏氧氣　(D)養分無法由韌皮部送到根部。
根、莖、葉的構造與功能

＿＿＿ 32.
下列有關免疫反應的敘述，何者正確？　(A)抗體存在於血漿中　(B)T淋巴球會直接摧毀入侵的細菌　(C)巨噬細胞屬於T淋巴球　(D)抗體主要是由多醣類所構成。
免疫反應

＿＿＿ 33.
在人體的防禦機制中，下列何者屬於專一性的防禦？　(A)胃黏膜分泌胃酸　(B)B淋巴球分泌抗體　(C)呼吸系統的黏液　(D)唾液中的溶菌酶。
免疫反應

＿＿＿ 34.
下列有關遺傳工程的敘述，何者正確？　(A)病毒的DNA不能當成載體　(B)第一個以遺傳工程成功產出的產品是血清素　(C)限制酶可切割DNA　(D)DNA聚合酶是遺傳工程中的漿糊。
遺傳工程技術

＿＿＿ 35.
下列有關全球第一隻複製羊桃莉的敘述，何者正確？　(A)於西元2006年，由英國的科學家所培育出　(B)由於是複製羊，天生就沒有繁殖能力　(C)由一隻6歲綿羊的皮膚細胞提取基因物質複製而成　(D)桃莉後來出現了提早老化的現象。
生物技術的應用

＿＿＿ 36.
下列有關同源染色體的敘述，何者錯誤？　(A)其形態及結構基本相同　(B)人類的同源染色體一個來自父方，另一個則來自母方　(C)在進行減數分裂前，同源染色體會先進行複製　(D)有絲分裂時，同源染色體會產生配對聯會。
細胞分裂

＿＿＿ 37.
下列有關生命現象的敘述，何者錯誤？　(A)新陳代謝是活細胞中全部化學反應的總稱　(B)生長是細胞數目增多但是體積不變的現象　(C)運動是指生物趨向有利刺激或躲避有害刺激所產生的移動　(D)繁殖是生物產生新個體且將遺傳物質傳遞給下一代的現象。

生命現象

＿＿＿ 38.
下列何種水果已利用生物技術防止輪點病毒的感染？　(A)芒果　(B)木瓜　(C)橘子　(D)水梨。
生物技術的應用

＿＿＿ 39.
下列有關細胞構造的敘述，何者錯誤？　(A)第一位以顯微鏡觀察軟木塞，將蜂窩狀的小格子稱為細胞的科學家是虎克　(B)念珠藻具有明顯的細胞核，於分類上來說是屬於真核生物　(C)細胞膜主要的成分為脂質，其上鑲嵌有各種類型的膜蛋白　(D)核糖體能讀取信使RNA(mRNA)的遺傳信息，是細胞中合成蛋白質的場所。
細胞的構造與生理
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	31.(C)　32.(A)　33.(B)　34.送分　35.(D)　36.(D)　37.(B)　38.(B)

39.(B)


＿＿＿ 40.
下列有關人類呼吸系統的敘述，何者正確？　(A)橫膈肌收縮下降引起吸氣的動作　(B)聲帶位於咽處　(C)氣管主要是由橫紋肌所構成　(D)正常成人每分鐘僅呼吸約6～10次。
呼吸作用與氣體交換

＿＿＿ 41.
下列何者屬於維生素B1的功能？　(A)可預防不正常出血　(B)可預防乾眼症　(C)可預防佝僂病　(D)可預防腳氣病。
營養與消化

＿＿＿ 42.
下列有關女性生殖功能的敘述，何者正確？　(A)動情素最主要的來源為子宮　(B)含黃體素的避孕丸可抑制排卵　(C)黃體包括卵母細胞及濾泡細胞　(D)月經來臨時將卵母細胞排出。
生殖與胚胎發生

＿＿＿ 43.
下列有關酵素的敘述，何者錯誤？　(A)在生物體內主要擔任催化劑的工作　(B)在沒有酵素的情況下，澱粉無法分解成葡萄糖　(C)大多數是由蛋白質所構成　(D)溫度或酸鹼度會影響其活性。

細胞的構造與生理
＿＿＿ 44.
一對夫婦的色覺皆正常，其長子罹患了紅綠色盲，如果第二胎懷的是女兒，請問她罹患紅綠色盲的機率為何？　(A)0　(B)1/4　(C)1/2　(D)1。
人類的遺傳

＿＿＿ 45.
下列有關人類肝臟的敘述，何者錯誤？　(A)負責將體內含氮的廢物轉換成尿素　(B)可調節血糖的濃度　(C)可製造膽汁　(D)是人體最小的器官。
營養與消化

＿＿＿ 46.
在植物的根部，養分主要儲存在下列哪個部位？　(A)皮層　(B)中柱　(C)根冠　(D)表皮。
根、莖、葉的構造與功能

＿＿＿ 47.
下列有關植物根、莖、葉的敘述，何者正確？　(A)對雙子葉木本莖而言，木栓形成層以外的部分稱之為樹皮，由死細胞所構成　(B)被子植物葉片的表皮細胞有葉綠體，能行光合作用　(C)雙子葉草本莖具有內皮　(D)根的成熟部表皮細胞突出形成根毛，增加吸收面積。

根、莖、葉的構造與功能
＿＿＿ 48.
用聚合連鎖反應技術擴增DNA 20次循環，理論上目標DNA的複製數約為原來的幾倍？　(A)1010　(B)108　(C)106　(D)104。

遺傳工程技術
＿＿＿ 49.
下列何者為光合作用中的光反應產物，並且使用於卡爾文循環？　(A)ATP和NADPH　(B)ADP和NADP(　(C)電子和O2　(D)CO2和葡萄糖。
光合作用與呼吸作用

	
	40.(A)　41.(D)　42.(B)　43.(B)　44.(A)　45.(D)　46.(A)　47.(D)

48.(C)　49.(A)


＿＿＿ 50.
下列有關病原體及其傳染途徑的敘述，何者錯誤？　(A)肺結核是由結核桿菌透過飛沫傳染而散播　(B)梅毒是由梅毒螺旋菌透過接觸傳染而散播　(C)霍亂是由霍亂球菌透過口傳染而散播　(D)萊姆症是由伯氏疏螺絲菌透過昆蟲或動物傳染而散播。
生物的分類

衛生與護理類

選擇題：（共50題，每題2分，共100分）
＿＿＿  1.
關於45～46億年前地球的原始狀態敘述，下列何者正確？　(A)大氣中富含氧氣　(B)游離氮為大氣中最主要的氣體　(C)大氣中不含水蒸氣，致使太陽輻射容易穿透大氣層　(D)火山活動頻繁且有強烈紫外光。
演化的原理

＿＿＿  2.
臺灣的野生動物中，復育最成功的保育動物為　(A)梅花鹿　(B)雲豹　(C)臺灣黑熊　(D)穿山甲。
生物與環境

＿＿＿  3.
臺灣哪一個國家公園有黑面琵鷺保護區？　(A)金門國家公園　(B)臺江國家公園　(C)墾丁國家公園　(D)東沙環礁國家公園。

生物與環境
＿＿＿  4.
下列何者在生態系中扮演分解者？　(A)孑孓　(B)綠藻　(C)香菇　(D)菟絲子。
生物與環境

＿＿＿  5.
下列各項組合，何者最能表示生物間的寄生現象？　(A)海葵─寄居蟹　(B)蛇─青蛙　(C)根瘤菌─豆科植物　(D)真菌─茭白筍。

生物與環境

＿＿＿  6.
下列何種脂溶性維生素之最主要功能為促進凝血作用？　(A)維生素A　(B)維生素D　(C)維生素E　(D)維生素K。
營養與消化

＿＿＿  7.
下列何者不屬於人體的中樞神經系統？　(A)下視丘　(B)延腦　(C)脊髓　(D)脊神經。
神經與運動

＿＿＿  8.
自然界的碳循環中，碳主要以何種型式在生命與非生命間轉換？　(A)CO2　(B)C6H12O6　(C)CH4　(D)CO。
生物與環境

＿＿＿  9.
下列何者之主要功能為促進人體乳腺排乳作用？　(A)助孕素　(B)動情素　(C)催產素　(D)黃體生成素。
激素與協調

＿＿＿ 10.
位於赤尾青竹絲鼻孔與眼睛之間的頰窩，其最主要功能屬於生命現象中的哪一種特徵？　(A)生長　(B)運動　(C)感應　(D)生殖。

生命現象
	
	50.(C)
1.(D)　2.(A)　3.(B)　4.(C)　5.(D)　6.(D)　7.(D)　8.(A)　9.(C)  10.(C)


＿＿＿ 11.
於能量需求較高的骨骼肌細胞內，其數量較一般細胞多的胞器主要為何？　(A)葉綠體　(B)粒線體　(C)內質網　(D)高基氏體。

細胞的構造與生理

＿＿＿ 12.
下列哪一種血管組織管壁的組成沒有平滑肌？　(A)主動脈　(B)肺靜脈　(C)肺泡微血管　(D)上大靜脈。
循環作用與養分的運輸

＿＿＿ 13.
下列何者最接近健康人類血漿佔血液總體積的百分比？　(A)15%　(B)35%　(C)55%　(D)75%。
循環作用與養分的運輸

＿＿＿ 14.
人類生殖系統中，主要負責分泌睪固酮者為何？　(A)攝護腺　(B)睪丸　(C)尿道球腺　(D)副睪。
生殖與胚胎發生

＿＿＿ 15.
著床後的人類胚胎及其所形成的胎盤，會分泌激素。市售的驗孕棒是用於檢測尿液中哪一種激素的存在，以判斷是否懷孕？　(A)黃體素　(B)動情素　(C)人類絨毛膜性腺刺激素　(D)催產素。

生殖與胚胎發生

＿＿＿ 16.
下列有關人體膽汁的敘述，何者正確？　(A)由膽囊製造　(B)膽鹽主要功能為分解脂肪　(C)膽汁注入消化道處為十二指腸　(D)消化道形成之脂肪小球不含膽鹽。
營養與消化

＿＿＿ 17.
人體內下列何種維生素是經由小腸乳糜管吸收？　(A)維生素A　(B)維生素B1　(C)維生素B2　(D)維生素C。
營養與消化

＿＿＿ 18.
在重組DNA技術中，最常用於載送特定基因至另一細胞的載體為何？　(A)酵母菌　(B)質體　(C)限制　(D)連接。
遺傳工程技術

＿＿＿ 19.
下列哪一種植物所開的花是屬於單性花？　(A)朱槿　(B)草莓　(C)百合　(D)玉米。
植物的生殖

＿＿＿ 20.
下列植物的繁殖方法，何者屬於有性繁殖？　(A)蘭花的組織培養繁殖　(B)番茄的播種繁殖　(C)草莓的匍匐莖繁殖　(D)玫瑰的扦插繁殖。
植物的生殖

＿＿＿ 21.
人類驗血時，若在血液中加入A抗體時不產生凝集反應，加入B抗體時會產生凝集反應，可依此推測血型為　(A)A型　(B)B型　(C)AB型　(D)O型。
人類的遺傳

＿＿＿ 22.
食物鏈中的能量，在傳遞過程中最主要以何種型式流失？　(A)化學能　(B)位能　(C)熱能　(D)輻射能。
生物與環境

＿＿＿ 23.
植物以分泌植物鹼來抑制其他植物生長的現象稱為　(A)寄生　(B)掠食　(C)競爭　(D)片利共生。
生物與環境

	
	11.(B)　12.(C)　13.(C)　14.(B)　15.(C)　16.(C)　17.(A)　18.(B)

19.(D)　20.(B)　21.(B)　22.(C)　23.(C)


＿＿＿ 24.
下列何種生物可以用於農業上防治害蟲？　(A)瓢蟲　(B)東方果實蠅　(C)蚜蟲　(D)福壽螺。
生物與環境

＿＿＿ 25.
依孟德爾的實驗法則，基因型AaBbCc的個體可產生多少種配子？　(A)3種　(B)4種　(C)6種　(D)8種。
基因與遺傳

＿＿＿ 26.
關於細胞內酵素的敘述，下列何者正確？　(A)可升高化學反應之活化能　(B)可改變反應生成物　(C)pH值會影響其活性　(D)無法改變反應的速率。
細胞的構造與生理
＿＿＿ 27.
關於植物根的敘述，下列何者正確？　(A)軸根系多見於單子葉植物　(B)鬚根系多見於雙子葉植物　(C)根的最尖端一般為分生組織　(D)根的成熟部是吸收水分與無機鹽的主要部位。

根、莖、葉的構造與功能
＿＿＿ 28.
木本雙子葉植物莖的樹皮構造，由外向內依序為　(A)表皮、木栓層、皮層、木栓形成層、韌皮部　(B)表皮、木栓形成層、木栓層、皮層、韌皮部、形成層　(C)表皮、木栓層、木栓形成層、皮層、韌皮部　(D)表皮、韌皮部、皮層、木栓形成層、木栓層。

根、莖、葉的構造與功能

＿＿＿ 29.
關於光合作用的敘述，下列何者錯誤？　(A)光反應的結果產生葡萄糖　(B)釋放的氧氣是由於水的分解而產生　(C)暗反應中CO2的固定還原作用在基質中進行　(D)光合色素存在於囊狀膜上。

光合作用與呼吸作用

＿＿＿ 30.
生態系發展到穩定狀態需要的條件為　(A)簡單食物鏈　(B)自我調節能力　(C)物質能量輸入大於輸出　(D)維持穩定不變狀態。

生物與環境

＿＿＿ 31.
人體心血管系統中，下列何者沒有瓣膜存在？　(A)左心房與左心室之間　(B)下大靜脈與右心房之間　(C)右心室與肺動脈之間　(D)左心室與主動脈之間。
循環作用與養分的運輸

＿＿＿ 32.
完全花的各部位構造，由中央向外排列依序為　(A)雌蕊、雄蕊、萼片、花瓣　(B)雄蕊、雌蕊、萼片、花瓣　(C)雄蕊、雌蕊、花瓣、萼片　(D)雌蕊、雄蕊、花瓣、萼片。
植物的生殖

＿＿＿ 33.
下列何者屬於生物五界分類系統中的菌物界（真菌界）？　(A)肉毒桿菌　(B)酵母菌　(C)乳酸菌　(D)黏菌。
生物多樣性的意義

	
	24.(A)　25.(D)　26.(C)　27.(D)　28.(C)　29.(A)　30.(B)　31.(B)

32.(D)　33.(B)


＿＿＿ 34.
關於臺灣自然保留區的敘述，下列何者正確？　(A)有18處　(B)可提供觀光遊憩　(C)臺灣一葉蘭為哈盆自然保留區特有種　(D)臺灣蘇鐵自然保留區位於臺東紅葉村。
生物多樣性的意義

＿＿＿ 35.
下列何種生物技術並沒有改變細胞內的遺傳物質？　(A)第一隻複製羊─桃莉　(B)抗蟲花生　(C)螢光魚　(D)基因治療。

生物技術的應用

＿＿＿ 36.
有關黃金米的定義敘述，下列何者正確？　(A)種子會累積金元素(Au)　(B)具有較高的胡蘿蔔素含量　(C)吃起來有金箔的味道　(D)將產生黃金的基因轉殖到植株而產生。
生物技術的應用

＿＿＿ 37.
人體之氧氣分壓，下列何處最高？　(A)骨骼肌細胞　(B)組織微血管　(C)肺動脈　(D)肺泡內。
呼吸作用與氣體交換

＿＿＿ 38.
取出黑臉綿羊耳朵細胞之細胞核，與白臉綿羊去除細胞核的卵細胞融合，再將此融合細胞殖入灰臉山羊的子宮內，請問其所生出的後代染色體基因特徵為何？　(A)與黑臉綿羊完全一樣　(B)與白臉綿羊完全一樣　(C)與灰臉山羊完全一樣　(D)呈現黑白相間的綿羊後代。

遺傳工程技術

＿＿＿ 39.
有關遺傳中心法則之敘述，下列何者正確？　(A)DNA之連續三個鹼基序列就構成一個遺傳密碼　(B)DNA訊息經轉錄作用產生tRNA，再轉譯為胜　(C)真核細胞之細胞核中，DNA雙股同時為模板進行轉錄作用及轉譯作用　(D)細胞分裂，原來的DNA雙股進入一個子細胞，而全新的DNA雙股則進入另一子細胞。
基因與遺傳

＿＿＿ 40.
有關人類血型遺傳之敘述，下列何者正確？　(A)IAIA是A型，IBIB是B型，IAi與IBi是O型　(B)IA與IB是等顯性基因　(C)控制人類ABO血型的對偶基因共4種，亦即IAIA、IBIB、IAIB與ii　(D)人類ABO血型的基因型共4種，亦即IAIA、IBIB、IAIB與ii。
人類的遺傳

＿＿＿ 41.
下列何種激素之主要功能為促進血糖轉換為肝醣？　(A)胰島素　(B)升糖素　(C)腎上腺素　(D)生長激素。
激素與協調

＿＿＿ 42.
人體腎元之過濾作用是指　(A)物質由鮑氏囊進入腎小管內　(B)物質由腎小球進入鮑氏囊內　(C)物質由腎小管進入血液中　(D)物質由血液進入腎小管中。
排泄作用與體液

＿＿＿ 43.
下列何種物質，無法在正常人體腎元中進行過濾作用？　(A)血漿蛋白質　(B)尿素　(C)葡萄糖　(D)尿酸。
排泄作用與體液
	
	34.(D)　35.(A)　36.(B)　37.(D)　38.(A)　39.(A)　40.(B)　41.(A)

42.(B)　43.(A)


＿＿＿ 44.
人體免疫系統中的T細胞，具有下列何者功能？　(A)成為記憶性細胞　(B)成為抗原呈現細胞　(C)成為吞噬細胞　(D)成為漿細胞。

免疫反應
＿＿＿ 45.
有關病毒之敘述，下列何者正確？　(A)病毒具有細胞膜及細胞核　(B)禽流感之病原體是一種突變的細菌，不是病毒　(C)病毒需寄生於宿主細胞以繁殖後代　(D)接種疫苗只能預防細菌性感染，無法預防病毒性感染。
生物的分類

＿＿＿ 46.
關於內質網的敘述，下列何者錯誤？　(A)協助細胞內物質的運輸　(B)於肝細胞中與解毒功能有關　(C)是由核膜延伸出來的扁平囊狀構造　(D)由RNA與蛋白質組成，為合成蛋白質的場所。

細胞的構造與生理
＿＿＿ 47.
關於人體動脈血液中葡萄糖運輸至腎臟，下列何者為正常運輸流程？　(A)腎小球→鮑氏囊→重吸收回血液　(B)鮑氏囊→腎小球→輸尿管　(C)腎小球→重吸收回血液→鮑氏囊→輸尿管　(D)鮑氏囊→腎小球→輸尿管→重吸收回血液。
排泄作用與體液

＿＿＿ 48.
人類女性月經週期的哪一個階段，子宮內膜厚度最厚？　(A)濾泡期　(B)排卵期　(C)黃體期　(D)行經期。
生殖與胚胎發生

＿＿＿ 49.
人體促濾泡生成激素(Follicular stimulating hormone；FSH)，主要由何處生成？　(A)腦下垂體前葉　(B)卵巢　(C)腦下垂體後葉　(D)子宮。
生殖與胚胎發生

＿＿＿ 50.
有關人體呼吸運動的敘述，下列何者正確？　(A)肋骨上提會造成呼氣作用　(B)橫隔肌舒張會導致吸氣作用　(C)肋骨上提同時橫隔肌為舒張，使胸腔體積增大　(D)血中二氧化碳濃度上升會加快呼吸速率。

呼吸作用與氣體交換
	
	44.(A)　45.(C)　46.(D)　47.(A)　48.(C)　49.(A)　50.(D)



[image: image1]
農業群
1.
膽汁具有乳化脂肪以協助加速脂肪分解的功能，膽囊切除後，膽汁的量受影響，肥豬肉富含脂肪，故較不易消化。
2.
男性生殖系統不具有卵巢。
3.
(A)交感神經屬於自律神經，故不受人體意識控制；(B)可促使瞳孔放大；(D)交感神經起始於胸部及腰部的脊椎兩側。

4.
大腸是人體主要的消化器官之一，由肛門排出糞便稱排遺作用。
5.
在惡劣環境下，有些細菌會產生內孢子渡過難關。
6.
(A)淋巴液由淋巴管注入上腔靜脈；(C)白血球具有細胞核；(D)血漿中不含血小板。
7.
解題老師認為目前牛樟芝、蘇力菌除了是生物名稱外，也是在生物技術運用上的產品名稱，故本題答案為(A)、(D)。
8.
非洲睡眠病的病原體是錐蟲，為單細胞、寄生性的原生動物，屬於原生生物界。
9.
松鼠在食物鏈中屬一級消費者，消耗的化學能較少。
10.
脫氮菌在缺乏氧氣的環境下，會將硝酸鹽還原成氮氣。
11.
(A)(C)藉助風力；(D)動物傳播。
12.
開花植物雙重受精的現象，是一個精核與卵結合形成受精卵、另一個精核與二個極核結合形成胚乳。
13.
胚包含胚芽、胚軸、胚根及子葉四部分，胚不包含胚乳，雙子葉植物以子葉較發達。
14.
(A)根部的根毛可以增加吸收水分表面積；(B)葉片表皮細胞具有角質層可減少水分散失；(D)木質部與韌皮部擔負水分及養分的運輸，使陸生植物能有效運輸水分與養分。

15.
植物吸收的水分，百分之九十九用於蒸散作用。
16.
礦物及化石燃料都是屬於不可再生的資源。
17.
蝴蝶蘭附生在喬木上並未提供喬木任何有利條件，其餘各項皆為互利共生。
18.
腐生型真菌須靠自行分泌酵素分解有機物，以獲得生長所需養分。
19.
藍綠菌為原核生物，有葉綠素但不具有葉綠體。
20.
光敏素與日照長短影響植物開花與否有關，其餘三種色素皆可吸收光能，以協助光合作用進行。
21.
(B)介殼蟲吸取果樹液汁是一種寄生行為；(C)蝴蝶吸食花蜜是一種掠食行為；(D)物種內的競爭常大於物種間的競爭。
22.
子房在胚珠受精後發育為果實。

23.
用餐後因血糖濃度上升，為維持血糖恆定，故身體會適度地增加胰島素的分泌濃度，以維持平衡。
24.
延腦有「生命中樞」之稱。
25.
分泌作用可將藥物由微血管運送到腎小管。
26.
冠狀循環負責心臟肌肉本身所需要的養分及廢物的運送與肺循環不同。
27.
子宮內膜增厚主要是為了胚胎著床做準備，但會因為卵子沒有受精，且促使子宮增厚的內分泌激素分泌減少，而造成子宮壁內膜剝落，如此便造成月經週期有不同的變化。
28.
DNA分子不含尿嘧啶，且因為DNA分子雙股之間胞嘧啶和鳥糞嘌呤以氫鍵結合，故分子比例為1:1。

29.
DNA的鹼基對是藉著氫鍵配對而成，轉錄是以DNA為模板，合成RNA的過程。

30.
A、B血型是以紅血球表面的抗原作區分依據；含有A抗原為A型，含有B抗原為B型，同時含有A、B抗原者為AB血型，不含A、B任何抗原者為O型。

31.
植物澆水過多，會造成根部土壤缺乏氧氣，根無法進行呼吸作用，而導致死亡。
32.
(A)抗體由B淋巴球分泌，存在於血漿（占大部分）或身體分泌物等體液；(B)T淋巴球摧毀「被入侵感染的細胞」；(C)巨噬細胞為非專一性防禦細胞，且有吞噬入侵異物的功能，而T淋巴球為專一性防禦細胞，且無吞噬能力；(D)抗體主要是由蛋白質所構成。
33.
專一性的防禦包含B淋巴球及T淋巴球的防禦現象。

34.
(A)病毒DNA可以當成載體；(B)第一個以遺傳工程成功產出的產品是胰島素；(D)DNA接合酶是遺傳工程的漿糊，統測中心公布答案為送分，解題老師認為該題答案為(C)。
35.
(A)1996年英國愛丁堡洛斯林研究所培育出全球第一隻複製羊桃莉；(B)1998年4月13日，桃莉順利產下小羊；(C)複製羊桃莉是由母羊所提供的乳房細胞取出細胞核，再由另一隻母羊身上取出未受精的去核卵細胞，將兩者以電擊的方式進行融合，當融合細胞培養發育到桑葚期，再將其放入另一隻母羊的子宮內孕育；(D)5歲的桃莉確實罹患了關節炎，有未老先衰的現象發生。

36.
減數分裂時同源染色體會產生配對聯會，有絲分裂時同源染色體不會配對聯會。
37.
生長包含細胞數目增加以及細胞體積加大。
38.
民國85年中興大學教授成功的完成木瓜基因轉殖試驗，成功的將木瓜輪點病毒(PRV)鞘蛋白基因轉移至木瓜以產生抗病性狀。

39.
念珠藻是藍綠菌的一種，為原核生物無細胞核。
40.
(B)聲帶位在喉頭；(C)氣管由環狀軟骨及平滑肌組成；(D)正常人於休息狀態時每分鐘呼吸16～18下。
41.
(A)維生素K與不正常出血有關；(B)維生素A缺乏會導致乾眼症或夜盲症等；(C)維生素D預防佝僂症。
42.
(A)動情素由卵巢的濾泡細胞分泌；(C)黃體是在卵巢中卵子排出後，由濾泡細胞轉換而成的；(D)若卵子無受精，黃體會退化而使助孕素的分泌量減少，造成子宮內膜剝落而排出，形成月經。

43.
澱粉仍可分解，但是分解速度很慢。
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44.
因長子色盲，其色盲基因來自母親，父、母親色覺皆正常，用基因符號表示其雙親的基因組合如下：XX＊ ( XY，若再生第二胎是女兒且色盲的機會其基因組合如右表，女兒是色盲的機會不可能發生。
45.
肝臟是人體最大的消化器官。
46.
皮層是植物根部儲存養分最主要的場所。
47.
(A)對雙子葉木本莖而言，含老舊韌皮部以外的組織稱作樹皮；(B)被子植物葉片的表皮細胞不具葉綠體，不能行光合作用；(C)雙子葉草本莖不具內皮，內皮位於植物的根部。

48.
220約等於1048576約為106。
49.
光合作用中的光反應是將光能轉換為化學能，主要產物為ATP和NADPH。

50.
霍亂是由霍亂弧菌所感染，主要是透過食用被病人糞便污染過的水而感染。
衛生與護理類
1.
(A)原始大氣中不含氧氣、氮氣；(B)水蒸氣、硫化氫、氨、甲烷、氫為原始大氣中最主要的氣體；(C)原始大氣中含有水蒸氣。
2.
梅花鹿自1984年在墾丁國家公園管理處進行復育計畫，自1994年起至2009年止，進行14次野放，共計放出233頭梅花鹿。
3.
臺江國家公園管理處於民國98年揭牌，生態保護區包含黑面琵鷺保護區及四草野生動物保護區，共計4處，合計面積約636公頃。
4.
分解者將動植物的殘骸、糞便和各種複雜的有機化合物進行分解，最終將有機物分解成簡單化合物或基本元素，使這些無機物重新進入物質循環。分解者主要指細菌和真菌。孑孓為蚊子的幼蟲是消費者，綠藻為生產者，香菇為真菌是分解者，菟絲子為寄生性植物應為消費者。
5.
海葵－寄居蟹、根瘤菌－豆科植物是互利共生，蛇－青蛙是食物鏈中的掠食關係。
6.
部分血液凝固時必備的蛋白質，在製造過程中需要維生素K參與反應。
7.
脊神經是由脊髓延伸出來的側神經，共31對，屬於周圍神經系統。
8.
CO2藉助光合作用形成有機物，碳元素貯存在植物體，經食物鏈碳元素進入消費者體內，透過呼吸作用或生物殘骸的分解作用或燃燒，又將CO2再次釋放到環境中。
9.
催產素在雌性哺乳動物生產時，由腦部下視丘分泌，經下視丘腦下垂體路徑神經纖維送到腦下垂體後葉釋放。催產素大量釋放，有助於子宮頸擴張和子宮收縮，促進分娩，分娩後催產素也會刺激乳房，促進乳汁排出。
10.
赤尾青竹絲在鼻孔與眼睛之間，有一明顯的頰窩，可感覺熱以偵測獵物。
11.
粒線體行呼吸作用，提供細胞各種活動所需能量。
12.
微血管不具有平滑肌，是管壁最薄的血管，只有一層細胞的厚度，利於血液與細胞之間物質的交換。
13.
人體血漿約占血液總體積的55%，大部分是水，其中溶解的物質主要是血漿蛋白，另外還包括葡萄糖、無機鹽離子及激素。
14.
睾丸是人類雄性生殖器官的一部分，在陰囊內，主要作用是產生精子和分泌雄性激素睾固酮。
15.
人類絨毛膜性腺激素(HCG)是胚胞分泌，會出現在孕婦的尿液中，故可藉此驗孕。
16.
膽汁由肝臟分泌，儲存於膽囊，再由膽囊注入十二指腸參與消化作用，其中膽鹽有乳化脂肪的功能，膽鹽與脂肪充分混合，可增加脂肪與消化酵素的接觸面積。
17.
小腸乳糜管負責吸收脂溶性物質，其中維生素A屬脂溶性維生素。維生素B群與維生素C為水溶性，由小腸微血管吸收。
18.
常用的載體為細菌體內的一小段環狀DNA，稱為質體。
19.
玉米植株在葉腋生長的是雌性花，植株頂端生長的是雄性花。
20.
透過胚珠受精後發育為種子，再用種子播種繁殖是為有性生殖。(A)、(C)、(D)為不經過受精作用的繁殖，為無性繁殖。
21.
A、B血型是因紅血球表面的抗原分類作區分依據；含有A抗原為A型，含有B抗原為B型，同時含有A、B抗原者為AB血型，不含A、B任何抗原者為O型。故在血液中加入A抗體時不產生凝集反應，表示不含A抗原，加入B抗體時會產生凝集反應，表示具有B抗原，故此人為B血型。
22.
食物鏈傳遞能量是透過吃與被吃的關係，其中每一階層能量的流失，多以熱能輻射的方式轉移到環境中。
23.
植物根部分泌植物鹼造成其他生物無法在此處生長，是植物界的競爭現象。
24.
瓢蟲會捕食蚜蟲，是生物防治蚜蟲為害作物的一種運用。
25.
根據遺傳法則：自由配合律，可產生的種類如下，共8種：ABC／ABc／AbC／Abc／aBC／aBc／abC／abc。
26.
(A)酵素可降低化學反應之活化能；(B)不會改變反應生成物；(D)促進反應的速率。
27.
(A)軸根系多見於雙子葉植物；(B)鬚根系多見於單子葉植物；(C)根的最尖端一般為根冠。
28.
樹皮的構造，由外向內依序為表皮、木栓層、木栓形成層、皮層、韌皮部。
29.
光反應的產物為ATP、NADPH及O2。
30.
生態系發展到穩定狀態食物網，越複雜能量輸出導入平衡具有系統內自我調節的能力。
31.
瓣膜的功能在防止血液逆流，右心房與下大靜脈間無瓣膜，但因心房收縮力產生的壓力小，故心房收縮時血液不會逆流至下大靜脈。心房與心室之間、心室與動脈之間均有瓣膜，可防止心室收縮或舒張時血液逆流。
32.
完全花包含雌蕊、雄蕊、花瓣、萼片四部分。其排序由中央向外為雌蕊－雄蕊－花瓣－萼片。
33.
肉毒桿菌、乳酸菌均屬原核生物，黏菌為原生生物。
34.
(A)臺灣自然保留區共有21處；(B)係指具有代表性的生態體系、獨特地形、地質意義，或具有基因保存、永久觀察、教育研究價值及珍稀動、植物之區域。文資法中明定在自然保留區內，禁止改變或破壞其原有之自然狀態。不提供觀光遊憩；(C)臺灣一葉蘭為阿里山自然保留區特有種。
35.
抗蟲花生與螢光魚均有進行基因轉殖，有改變遺傳物質。基因治療，指的是將一個完整的正常基因送入適當的細胞內，希望此完整基因在細胞核內，藉由基因重組的過程正確地嵌入染色體，而將有缺陷的基因修復，或至少可在細胞內表現，以彌補未正常表現的蛋白質。

36.
利用基因轉殖的方法，將參與類胡蘿蔔素生合成過程的幾個酵素基因送到水稻細胞核中，培養出可以在胚乳中累積類胡蘿蔔素的水稻，轉殖稻米具有較高濃度的類胡蘿蔔素，食用之後，類胡蘿蔔素被人體轉變成維生素A吸收利用，可以解決維生素A缺乏導致營養不良的問題。
37.
肺泡細胞具有由氣管、支氣管所送來的氧氣，所以氧分壓最高。
38.
細胞核內具有遺傳物質，決定個體的遺傳表徵，故小羊之遺傳特徵與提供細胞核的黑臉綿羊相同。
39.
(B)DNA訊息經轉錄作用產生mRNA，再轉譯為胜肽；(C)真核細胞之細胞核中，DNA其中一股為模板進行轉錄作用及轉譯作用；(D)細胞分裂中以半保留方式複製DNA，一新一舊形成的DNA雙股進入子細胞中。
40.
(A)IAIA是A型，IBIB是B型，IAi與IBi分別是A型及B型；(C)控制人類ABO血型的對偶基因共3種，亦即IA、IB、i；(D)人類ABO血型的控制基因共
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種，亦即IAIA、IAi、IBIB、IBi、IAIB與ii。
41.
胰島素主要功能為促進血糖轉換為肝醣，升糖素、腎上腺素主要功能可促進肝醣轉換為血糖。生長激素有促進骨骼細胞生長的功能。
42.
物質由腎小球進入鮑氏囊中。
43.
血漿蛋白質分子較大無法進行濾過作用。
44.
部分T細胞會形成為記憶性細胞。
45.
(A)病毒具有蛋白質外鞘及核酸的核心。病毒不具有細胞構造；(B)禽流感之病原體是一種突變的病毒；(D)目前已能製作出細菌性及病毒性感染的接種疫苗。

46.
核醣體由RNA與蛋白質組成，為合成蛋白質的場所。
47.
血液中的葡萄糖由腎小球經過濾作用進入鮑氏囊，再經由腎小管進行再吸收作用而重新回到血液中。
48.
子宮內膜厚度以黃體期最厚。濾泡期──包含子宮週期的行經期與增生期，子宮內膜崩毀後又逐漸增厚。行經期──子宮內膜崩毀排出。排卵期──子宮內膜繼續增厚。黃體期──子宮內膜受到黃體分泌的動情素與助孕素刺激而達到最厚，以備卵受精後可以讓胚胎著床。
49.
人體促濾泡生成激素由腦下垂體前葉分泌。
50.
(A)肋骨上提會造成胸腔體積變大、壓力變小產生吸氣動作；(B)橫隔肌舒張造成橫膈肌上升，使胸腔體積變小，壓力變大會導致呼氣動作；(C)肋骨上提同時橫隔肌為舒張，身體協調恆定的結果無法有這個動作。
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一、命題焦點

農業群
1.
102學年度四技二專統一入學測驗，是針對99課綱基礎生物C版本做第一次命題，在完全沒有C版的課本下，唯獨本書就C版內容作編排，本書可說是農業群同學最好且唯一的最佳備戰手冊。

2.
就命題分布而言，在C版的各個章節中，第1章3題，第2章9題，第3章7題，第4章5題，第5章9題，第6章5題，第7章7題，第8章5題可說是非常平均；但就C版與B版比較，C版課綱所新增的部分除光敏素的概念外，大多沒有在這次測驗中命題，可見基礎生物雖有B、C版本之差異，但卻無B、C版本之實。細胞特化與分工、演化的原理、生物多樣性、調節生物生長的激素、生物技術的社會觀等主題都是C版本新增的主題，也是這一次命題遺漏的部分。
衛生與護理類
1.
本次統測命題對程度好的學生，應該是很好的測試，可以把學習的概念做完整性的統整。但此次均標應該會下降。

2.
近幾年基礎生物的命題已經超越往年，形態、解剖、生態各個單元都引導學生不再背頌而朝向觀察、理解、生活化應用的方向學習，非常值得讚賞。但少數未被青睞的單元依舊不被重視，如運動、生態工法、演替消長等。

3.
但有幾題題目命題概念重複出現，如42、47題是尿液形成的過程，35、38題是複製動物的相關概念，21、40題是AB血型的定義，且命題太集中如9、14、15、48、49都離不開人類的生殖，19、32題植物花朵的型式：單性花、完全花，6、17題是營養中脂溶性維生素所延伸的命題，雖然每個題目各自都掌握到重點，但出現在同一年同一份統測命題中就顯得分布不均勻。

4.
保育概念今年異軍突起出現
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題，但其中34題，就每個保留區的地點及保護對象做選擇就太細膩了，這種記憶性的要求，並不是生物學所強調的教學目標。
二、配分比例表

	單元名稱
	農業群

題數
	衛生護理類題數
	單元名稱
	農業群

題數
	衛生護理類題數

	生命現象
	1
	1
	營養與消化
	4
	3

	細胞的構造與生理
	2
	3
	循環作用與養分的運輸
	2
	3

	細胞分裂
	1
	0
	呼吸作用與氣體交換
	1
	2

	細胞的特化與分工
	0
	0
	排泄作用與體液
	1
	3

	演化的原理
	0
	1
	恆定性
	1
	0

	生物多樣性的意義
	0
	2
	免疫反應
	2
	1

	生物的分類
	4
	1
	神經與運動
	2
	1

	生物與環境
	4
	9
	激素與協調
	0
	2

	根、莖、葉的構造與功能
	5
	2
	生殖與胚胎發生
	3
	4

	水和無機鹽的吸收與運輸
	1
	0
	基因與遺傳
	2
	2

	光合作用與呼吸作用
	1
	1
	人類的遺傳
	2
	2

	養分的運輸

	0
	0
	遺傳工程技術
	2
	2

	植物的生殖
	5
	3
	生物技術的應用
	3
	2

	調節植物的生長與發育的物質
	0
	0
	生物技術之社會觀
	0
	0

	植物對環境刺激的反應

	1
	0
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